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Együttérzés
A Brassói Lapokban, az er­

délyi magyarság legbátrabb, 
legiildözöttebb újságjában jelent 
meg az alábbi gyönyörű cikk, 
amely az oláh rabságban nyögő 
keresztény és zsidó vallásit ma­
gyarok testvéri kapcsolatát vi­
lágítja meg.
A megvert zsidókban magyar­

ságunkat csúfolták meg, a zsidó- 
verésben keresztyénségünket ti­
porták le.

Hogy tiltakozzunk? Magyarok- 
ként-c, vagy keresztyénekként?

Magyarokként? A mi magyarsá­
gunk úgyis élő tiltakozás. Ezt az 
életet nem oltják ki az ilyen üté­
sek, ezt a vasal csak acélositják 
az ilyen verések. — Csak üss, — 
na ütsz, tudom, hogy még magyar 
vagyok. Ha megölelsz, akkor már 
rettegek: annyira jutottam volna, 
hogy meg vagy elégedve velem? 
Magyarként azzal tiltakozom, 
hogy: vagyok.

De keresztyénként: szólanom 
kell. Hangosan kell kiáltanom:

Nem igaz, hogy a keresztyén, aki 
zsidóverővé lett, testvérem volna. 
Nem igaz, — a zsidó a testvérem, 
akit megvertek.

Nem igaz, hogy Jézus keresz­
tyén volna: Jézus Isten és ez min­
dent jelent.

Nem igaz, hogy a zsidók ellen 
jött volna: „Nem küldettem én, 
csak az én Atyám házának juhai­
hoz."

Nem igaz, hogy uj vallást te­
remtett volna; mikor a törvény fe­
löl kérdezik, nem Jézus válaszol, 
hanem Jézus ajkán Mózes: „Sze­
resd a te Uradat, Istenedet teljes 
szivedből, teljes lelkedhől és min­
den erődből "

Es amikor hozzáteszi, hogy ,,S 
a második parancsolat hasonlatos 
ehhez: Szeresd felebarátodat, mint 
magadat", — akkor is Mózest 
idézi.

És amikor a halál tényével meg­
váltóvá lesz, mikor lelkét vissza­
veszi a földtől, az utolsó szavak, 
azok a zsidó szavak, amelyeket 
minden keresztyén tud: „EH, Eli 
lama sabaktani", Dávid zsoltárá­
nak a szavai. .

Nem igaz, hogy a zsidóverő kö­
zelebb volna hozzám, mint a zsi­
dó, akit megvertek. Mert ha ö ma­
gyarságomban testvérem, akkor hi­
temben szülőim nemzetségéhez tar­
tozik. Mert az isteni csodának 
előbb volt birtokában, mint én.

Magyarságom szenved, sajog és 
érlelődik, — kereszt yénségem 
azonban lázong és az egekig kiált: 
aki ver. az nem keresztyén. Aki 
szenved, az a keresztyén. Aki sze­
ret, az a keresztyén. Aki gyűlölkö­
dik, ahhoz még nem jött cl az ad­
vent.

Hangosan kiáltok és boldogan 
hallom, hogv másutt is kiáltások 
kelnek és hallatszanak. A gyüleke­
zetek a nagy csapások idején vrió 
éneket éneklik és a kiáltásokban

az hangzik fel, hogy imádkozzatok 
az e 1 lévelyedettekért.

A keresztyénség igazságtevésre 
készül A templomok jóvátételre 
készülnek Erdély keresztyén társa­
dalmában megszületett az a kíván­
ság, hogy ne a parlamentben, ha­
nem a templomokban intézzék cl 
ezt a rettenetes vétket. Erdély 
egész keresztyén társadalma egybe 
forr ebben a jóvátételben.

Megszületett a gondolat és hizu- 
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nyara diadalmas szárnyalással re­
pül majd beteljesedése felé: az er­
délyi keresztyén templomokban, 
imaházakban és szivkben egy va­
sárnapot, lehetőleg a legközelebbi 
vasárnapot erre kell rászánni. 
Imádkozni kell, ha még tudnak 
imádkozni a keresztyének. Imád- 

j kozni kell a zsidókért, akik mind- 
j nyájunkért szenvedtek és imádkoz­

ni kell a keresztyénekért, akik nem 
keresztyének.
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Erdély a csapások alatt magara 
eszmél. Nem először történik ez 
már. A csapásban mindig ott van 
az ok és az erő is a szivek meg­
tisztulására és Erdély a templo­
mokban fogja megmutatni a szivét 
is, az erejét is. Megmutatja a jó 
barátnak és a szenvedésben társ­
nak. És ugyanakkor az üldözőnek 
is, aki mégis jót tesz velünk, mert 
sötétségünkben világot gyújt és 
megmutatja, hol van a mi bel vünk.

Karácsonyra várják az oláh kormány bukását 
a diákhordák erdélyi dulása miatt

Az oláhok maguk is elismerik, hogy lopott és rabolt a diákcsőcselék 
— Elfogták Waiszlovich egyik merénylőjét

Kolozsvár, decemeber 14. Az er­
délyi közélet még mindig a tünte­
tések hatása alatt áll. Nagyvára­
don és Kolozsvárott minden üzleti 
élet megszűnt. A bankok zárva 
vannak, a kereskedők a pusztítá­
sok következtében képtelenek fize­
tési kö’clezcttségeikn;k eleget ten­
ni és moratóriumot kérnek.

Az amerikai követ közbelépé­
sének hatása alatt valószínű­
nek látszik a román kormány 

bukása.

Ti tu lesen tudomására adta Bra- 
lianunak, hogy az eset igen rossz 
benyomást keltett külföldön és 
tönkretette eddigi fáradozásait, 
amelyekkel Amerikában, Francia- 
országban, Angliában és Gcnfben 
Románia részére kedvező atmosz­
férát igyekezett teremteni.

T tulescu válas?jegyz<ke 
az amerikai kftvetnek

Páris, december 14. A Chicago 
Tribune párizsi kiadása jelenti: 
„Titulescu román külügyminiszter 
jegyzékben válaszolt a bukaresti 
amerikai követ tiltakozására Kel­
ler amerikai kapitánynak Nagyvá­
radon történt sérülése ügyében. 
Titulescu jerfvzékében azt állítja, 
hogy Keller kapitánynak érdekelt­
sége van a „Nagyvárad" cimü ma­
gyar lapnál, amely úgy a román 
kormányt, mint a román diáksá­
got támadja. Midőn a román diá­
kok a „Nagyvárad" nyomdáját le­
rombolták, a kapitány odasietett a 
nyomdához és ott a diákokat 
megfenyegette az amerikai lo­
bogóval. A román diákok vallo­
mása szerint Keller kapitány, mint 
a Young Man's Christian Associa­
tion képviselője, revolverrel is fe­
nyegetőzött, mire a diákok tőrrel 
és kitört ablakok léceivel támad­
tak rá.

A kapitánv menekülni Hvckezett 
de

elvesztette eszméletét és elterült.
A Chicago Tribune Titulescu jegy- 

I zekéhez a következő megjegyzést 
fűzi hozzá: Szemtanuk állítása

szerint a katonai közegek a diák­
ságai tartottak. Keller, amikor 
magához tért, hasztalanul kérte a 
katonaság segítségét és nagy vér- 
vesztesége következtében órákig 
tartott, amig a lakására tudta ma­
gát vonszolni. Az orvosok többek 
között két mély szúrást állapítot­
tak meg a szive tájékán. 

Szemtanuk szerint
a rendőrök és katonák támo­
gatták a diákokat a zsidó- 

templomok kifosztásában."

A párizsi lapok általában bő­
ven ismertetik az oláh diákhorda 
rombolásainak adatait, amelyeket 
ma már valónak ismernek cl az 
oláh lapok is. A Dimineata meg­
állapítja, hogy

a templomokból, a magánha­
zakból és az üzletekből ér­
téktárgyakat és árucikkeket

loptak el a diákok.
Ezek ellen betöréses lopás miatt 
indítják meg az eljárást.

Ma értesítést kapott Keller ame­
rikai kapitány Váradon tartózkodó 
felesége, aki Gcrö Ármin volt 
nagyváradi rendőrfőkapitány leá­
nya, hogy

Culbertson amerikai követ rö­
videsen Nagyváradra érkezik,

hogy személyesen tartson vizsgá­
latot és állapítsa meg a történte­
ket. Az angol követ is tett intézke­
déseket a Burberry angol szövet­
lerakat cégtáblája fölé helyezett 
angol zászló leszakitása és porba- 
taposása miatt, de azért is, mert 
Kolozsvárott két angol alattvaló 
üzletét rombolták össze. Az angol 
követ a követség egyik titkárát 
küldte Váradra a vizsgálat megej- 
íésére.

„Aezredes, szégyelje magát!“
Dúca belügyminiszter utasítására 

Kolozsvárra érkezett Davidoglu
csendőrfőparancsnok, aki az Er­
délyben divó rendszertől eltérően 
a polgárság vezetőit is magához
kérette, hogy tőlük információt
kérjen. Csak ezután indult szcmle- 
uljára, amelyen Statescu rendőr- 
prefektus. dr. Zlea főügyész és dr. 
Bianu, a sziguranca főnöke kisér­
ték.

Davidoglu a rombolásokat látva 
kijelentette, hogy a Bukarestbe
érkezett jelentések meg sem közé- 
lilik azt, ami Kolozsvárott a való­
ságban történt. A kormány tagjai 
felhatalmazták annak a kijelenté­
sére, hogy a kormány minden kárt 
meg fog téríteni.

A teljesen feldúlt templom, a 
széthányt, összeszakgatott kegy­
szerek, a vandál munka nyomai 
úgy felháborították Davidoglu 
csendőrfőparancsnokot, hogy Sta­
tescu alezredeshez a kövekező sza­
vakat intézte:

— Ön katona? Alezredes?
Pfuj! Szégyelje magát!

Ha nem érzett magában elég erőt 
a felkavart indulatok megfékezé­

sére, akkor mondott volna le!
— Hogy az üzleteket szétrom­

bolták7 Az még megmagyarázható 
azzal, hogy nem volt elegendő em­
bere. De hogy a zsidó templomo­
kat egyáltalában nem őrizték és 
eltűrték a leggaládabb vallásgyalá- 
zást, azt megbocsáthatatlan bűné­
nek minősítem! Alezredes ur. el­
mehet!

Statescu alezredes-prefektus szé­
gyenében sirvafakadt.

— Lesz gondom rá, — mondot­
ta Davidoglu —, hogy a kolozs­
vári események miatt felelősségre 
vonják a hatóságokat, mert azok­
nak bűnös hanyagsága idézte elő 
a rombolást.

Bukarestben sztrájkolnak 
a diákok.

mert a kormány nem engedett 
szabadon minden fosztogatót. A 
sztrájk alatt eddig rendzavarás 
nem történt. Kolózsváron szintén 
sztrájkkal fenyegetődznek a diá­
kok.

Egy éves országos gyászt 
rendelnek a főrabbik.

Nagyvárad, december 14. Az or­
todox hitközség főrabbija, Glas-
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irt Achibü a iiétíui, a csütörtöki 
és a vasárnapi napra teljes böjtöt 
ir elő. A héttő és csütörtöki böjt 
csak a 28 éven felüli férfiakra 
vonatkozik a vasárnapi böjt pe­
dig minden 18 éven felüli férfire. 
A böjtnapok n a rendes istentisz­
teleten imát fognak mondani a 
templom felépítéséért. A vasárnapi 
böjt az úgynevezett Chanukka-ün- 
nep előnapjára esik. Ezenkívül az 
ortodox főrabbik országos gyászt 
fognak megállapítani, mely egy 
évig fog tartani. A gyász részle­
teinek közzétételéig is felhívják a 
rabbik az ortodox zsidó hiv.öket,
hogy tartózkodjanak a 
helyek látogatásától.

zorakozo

A református egyház részvéte
A város zsidó közönségénél 

mély méghatódottságot keltett Su­
lyok István püspöknek a két nagy­
váradi zsidó hitközséghez intézett 
következő levele;
Az Oil!:, és Neol, Izr. Hitközségek 

Elnökségének
Nagyvárad.

A nagyváradi református egy­
ház mély megdöbbenéssel értesült 
arról a példátlan merényletről, 
melynek a hitközség templomai 
áldozatul stek. Nemcsak, mint 
hivő, de mint városi polgárok t is 
együtt szomorkodunk az emberi 
eltévelyedés eme sivár jelensége 
felett.

Kérjük, méltóztassék ezt a ki­
jelentésünket s annak bejelentését 
is szives tudomásul venni, hogy 
egyházunk anyagi helyzetének 
erejéig készségesen fog támogatá­
sára sietni a két károsult hitköz­
ségnek.

Nagyvárad, 1927 dec. 11.
A nagyváradi református egyház 

elnöksége:
Sulyok István. 

püspök-lelkészelnök. 
Dr. Thury Kálmán. 

főgondnok.

„Amit itt Iát ink, az minden 
képzeltet felülírni ‘

Nagyvárad, december 14. A vizs­
gáló-bizottság befejezte az itteni 
vizsgálatát és Kolozsvárra rüazott 
át. A vizsgálat jórészt szombaton 
folyt le, amikor délelőtt bejárták 
a szétrombolt templomokat. A ret­
tentő és szivetfacsaró látvány csak 
ekkor tárult egész rettenetességé­
ben a szemlélők elé. A vizsgálóbi­
zottság tagjai a Kossuth uccai 
Cion-tvmplom elé vonultak elő­
ször. Amikor a vezénylötábornők­
ből, a szenátorokból és magasran- 
git főtisztviselőkből álló bizottság 
végignézett a romhalmazon, clsá- 
nadt az arcuk és az első pillanat­
ban némán, megütközéssel tekintet­
tek körül a. valamikor díszes isten­
házában amely most úgy néz ki, 
mintha tatárjárás száguldott volna 
végig rajtuk.

Az oltár volt az, amely talán 
legtöbbet szenvedett a bűnös 

kezek munkájától.

LugVedvesebb ka ácsonyi és újévi 
ajándék egy koffer gram fon varró­

gép és kerékpár, KÄ
MOLNÁR TESTVÉREKNÉL

Nagytemplomnál. Telefon 7- 27. 
Lemezuj donságok.

»fvcít:

14 thórája volt a nagyváradi Cion- 
tcmplonmak, egyik-másika ezek kö­
zül 100 150.000 lei értéket kép­
viselt, de volt olyan thóra is, amely 
tekintve, hogy nehéz ezüstdiszek- 
kel van ellátva, milliót ér. Igazi 
és belső értékét azonban az adja 
meg ezeknek a thóráknak, hogy 
kézzel írott bibliai tekercsei vol­
tak. A rombolók feltörték Kecs­
keméti Lipót dr. főrabbi padját és 
fiókjait, papi talárját, fövegét da­
rabokra lépték és fehér imaruhá- 
ját elhurcolták.

A. bizottság tagjai megrendülve 
nézték a templomnak ezt a pusz­
títását es Varariu jegyzőkönyvet

• ❖

vett fel az ott látottakról. Ezenkí­
vül megengedték, hogy az össze­
rombolt Cion-tcmpiomról fénykép- 
felvételt vegyenek.

A szomorú szemle után munka­
társunk beszélt Horia Carp szená­
torral, aki a következőket mon­
dotta:

— Nem akarok elébe vágni a 
véglegesen levezetett vizsgálatnak, 
de már most kijelenthetem, hogy 

amit itten és eddig láttunk, az 
minden képzeletet felülmúl. 

Legnagyobb felháborodásunkat fe­
jezzük ki és kijelenthetem, hogy 
kérni fogjuk a tettesek legszigo­
rúbb megbüntetését.

A jog- és pénzügyi bizottság javasolja 
a városi tisztviselők részére a kará­

csonyi segély megadását
Debrecen város jog és pénzügyi 

bizottsága szerdán délután Vargha 
Elemér dr. tb. főjegyző elnöklete 
alatt ülést tartott, amelynek tár­

gyai közül kiemelkedett a városi 
tisztviselők karácsonyi segélyének 
és Kardoss Géza színigazgató ké­
résének a dolga.

45 százalékos karácsonyi segélyt Javasol 
a bizottság

Vásárv István dr. polgármester­
helyettes főjegyző ismertette a vá­
rosi tisztviselők és nyugdíjasok 
kérését egy havi fizetésüknek meg­
felelő összeget karácsonyi segély 
elmén való megállapítása és kiuta­
lása iránt A felügyelő bizottság és 
a főszámvevő 80.000 pengő fede­
zetet tudtak kimutatni. Ezért ja­
vaslatuk az, hogy a segélyt ne 100 
százalékban, hanem az alapfizetés 
60 65 százalékában állapítsa meg
a közgyűlés.

Versenyt Tibor azt óhajtja, ta­
láljon a tanács módot arra, hogy 
a kérést száz százalékban teljesít­
hesse.

Vásáry István dr. felvilágosítást 
ad a fedezet és elosztás módjára 
vonatkozóan.

Markovits Elemér dr. a javaslat 
elfogadása mellett kijelenti: meg­
fontolás tárgyává kellene tenni, 
vájjon az alacsonyabb fizetési osz­
tályban magasabb százalékot ad­
janak és szerinte szükséges lenne 
a nagyszámú családdal biró tiszvi- 
selöknvk nagyobb százalékú se­
gélyt adni.

Vásáry István dr. mindkét szem­
pontot helyesnek tartja, de azt hi­
szi, hogy ezeket egy ilyen egyszeri 
segélynél érvényesíteni nem lehel 
Egyébként újra kéri a felügyelő bi­
zottság és a főszámvevő javaslatá­
nak elfogadását, mert a változtatás 
lényeges emelést jelentene a fede­
zeti szükségletben.

Radó Rezső dr. a karácsonyi 
segély megadását feltétlenül szük­
ségesnek tartja, mert nagyon ne­
héz a helyzet és nehéz tél elé néz­
nek a tisztviselők. Ha a közgyűlés 
hozott is olyan határozatot, hogy 
többé ilyen segélyeket nem ad, ezt 
a tilalmat a kényszerítő körülmé­
nyek miatt félre kell tenni. Az a 
kérése, hogy mivel a fedezeti ösz- 
szegrc vonatkozóan latitüd áll 
fenn, kéri, hogy ha a tervezett szá­
zalék kiosztásán felül még marad 
akár 5000 pengő összeg, ebből 
emeljék a százalékot, esetleg csak 
5 százalékkal, mert ez is jó, vagy 
pedig ez összegből a sok gyermekű

tisztviselők kapjanak nagyobb se­
gélyt.

Nehány felszólalás után a bi­
zottság elfogadta a javaslatot és 
javasolja a közgyűlésnek, hogy a 
karácsonyi segélyt a havi fizetés és 
városi pótlék összegének 45 száza­
lékában szavazza meg

Javasolja a bizottság a közgyű­
lésnek, hogy a tisztviselők és 
nyugdíjasok vasúti arcképes iga­
zolványa után járó illetékek címén 
17 pengő fizetését, mint tavaly, 
most is vállalja el.

Átvizsgálják a színház 
háztartását

Hosszabb vitára adott alkalmat 
Kardoss Géza színigazgató ama 
beadványa, amelyben 27,000 pengő 
tartozásából 10.114 pengő vigalmi 
adónak teljes törlését, a világítási 
vállalatnál fennálló 4800 pengő 
tartozásának elengedését kérte. Az 
igazgató rámutatott beadványában 
a nuíiv teherre, amit a vigalmi adó 
jelent. Kijelentette még, hogy ha 
a közgyűlés kérését nem teljesíti, 
becsültcssc lel nagy értékű könyv­
tárát, ruhatárát, díszleteit, vegye a 
színházat házi kezelésbe, alkalmaz­
za őt ott fix fizetéssel, vagy pedig 
bocsássa öt ki a szerződésből. A 
mai állapotok és terhek mellett, 
am'kor a városi támogatás telje­
sen illuzoriussá lett, a színházat 
tovább vezetni lehetetlen. Nyolc 
éven át a legteljesebb odaadással 
vezette a debreceni színházat, a 
legnehezebb viszonyok között úgy, 
hogy minden botránytól megmen­
tette a várost.

Csűrös Ferenc dr. előadó ismer­
tette Ary Lajos főszámvevő jelen­
tését, amely szerint a színház gaz­
dasági helvzete valóban nagyon 
nehéz, de viszont a városnak mm 
áll módjában segíteni. A baj or­
szágos jelenség s igy országosan 
kellene azon segíteni. Nagyobb ter­
heket a város, mint amilyenek a 
költségvetésben vannak, nem vál­
lalhat. Lcgfölebb azt lehet tenni, 
hogy az adósságok megfizetésére

június 30-ig halasztást adnak. Té­
ves az igazgató ama felfogása, 
hogy a mozi a színházé lesz, mert 
az a városé s jövedelmének a há­
zipénztárba kell befolynia s az a 
színháznak adott szubvenció rész­
ben való fedezésére szolgál.

Az előadó tanácsnok kijelenti, 
hogy ha számbelileg nem is fedi 
az igazgató beadványa teljesen a 
tényeket, lényegben teljesen igaza 
van. A rádió és a mozi nagyon 
ártottak a színháznak. Ha fenn 
akarja a város tartani a színhá­
zat, adott esetben, mint most, se­
gítségére kell sietnie. Mielőtt azon­
ban döntésre kerülne a dolog, u 
számvevőség alaposan vizsgálja 
meg a színház gazdasági helyzetét, 
hogy a közgyűlés tiszta képet 
nyerjen. Ezt javasolja is.

Fejér Ferenc dr. elfogadja a 
javaslatot. De tisztázni szeretné, 
hogy a színház kulturintézmény-e, 
vagy csak szórakozóhely. Ha kul­
túrintézmény, akkor nemcsak a vá­
rosnak, de elsősorban az államnak 
kötelessége segítségére sietni s a 
terheket nem lehet tisztán egy vi­
déki városra hárítani. Fontos az 
is, hogy a közönség, amely amúgy 
is rengeteg közterhei visel, nem 
vált bérletet. De visszatartja ettől 
az is, hogy mint adóalany adójá­
nak kivetésénél azt is figyelembe 
veszik, hogy a .színházi, zenekedve­
lők körebeli bérlete, vagy más kul- 
turegyesületnek tagja-e. Java­
solja, hogy tegyen a város lé­
péseket az iránt: az állam leg­
alább annyival járuljon hozzá a 
kultúrintézmények támogatásához, 
hogy a színházi bérletek, tudomá­
nyos, vagy más kulturális intézmé­
nyek tagsági dijak összegét vonják 
le az adóalapból. Helytelen, hogy 
a színházat, amelyet igen is kul­
túrintézménynek tart, a kultúráért 
lelkesedő, lángoló, dolgozó színé­
szeket csak a város tartsa el.

Debreceni Barna dr. szántén 
helyesli a vizsgálat megtartását és 
pedig minden szempontból, abból 
is, hogy az igazgatót kieresszék-e 
a szerződésből, mert végre is, nem 
lehet vagyoni öngyilkosságot kíván­
ni az igazgatótól

Nyíri Ernő dr. fölöslegesnek 
tartja a vizsgálatot, mert mindenki 
tudja, hogy a színház gazdasági 
helyzete a legrosszabb. Eddig nem 
helyeselte Markovits Elemér dr. 
felfogását, hogy a segélyadásoknak 
az lesz a következménye, hogy az 
adósságokat is el kell engedni. De 
most látja, hogy igaza volt. Az a 
felfogása, hogy most az egyszer 
még utoljára segítsék meg az: igaz­
gatót. E segély azonban legyen 
utolsó, mert a pohár megtelt.

Freund Jenő dr. az előadó ja­
vaslatát fogadja el. Fejér Ferenc 
dr. ideáját jónak, sőt szépnek tart­
ja, figyelmezteti azonban, hogy a 
kincstár kevés érzékkel bir a 1 szép 
ideák iránt s nem hiszi, hogy ha 
még oly kicsi összegről is van szó, 
a kincstár, amely napról napra uj 
terheket gondol ki, az ideát elfo­
gadja.

Célszerű és olcsó
AJÁNDÉK TÁRGYAK 

Füstös Dezső
•lenyomd«

kézimunka *• rövidáru 0eleiében
PIAC-UTCA a.

Megérkeztek a legfinomabb H angol áru különlegességek
MOSKOVIVS JÓZSEF angol úri szabó divattermében PIAC UCCA 41. SZ.
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Fejér Ferenc dr.: A felemelt 
srivarárakból könnyen és bőven 
fedezheti a kis összeget.

Freund Jenő dr : A város eltil­
totta a budapesti művészek szerep­
lését s most maga tart fenn rend­
szeres előadásokat épen szombaton 
is vasárnap, amikor a népházi 
előadásokkal közönséget vonnak el 
a színháztól.

Vásáry István dr. a vizsgálatra 
rövid időt kíván megállapítani és 
azt kívánja, hogy ne csak a szám­
vevőség, hanem a jog- és pénzügyi 
bizottság két tagja is részt vegyen 
a vizsgálatban.

Ary Lajos: Kardossra az fontos, 
hogy az 5000 pengő szubvenciós 
részletét most megkaphassa és tar­
tozásait ne vonják le.

Fejér Ferenc dr, még szóvá tette, 
hogy a világítási vállalat a legma­
gasabb áron számítja az áramot, 
mint az éjjeli mulatóknak.

Balogh István a moziengedély 
megadásának megsiirtfetését kí­
vánja.

A* bizottság végűi kimondta: ja­
vasolja a közgyűlésnek, adjon ha­
lasztást Kardoss Gézának adóssá­
gai megfizetésére, rcndc-lje a szub­
venció esedékes részletének sértet­
len kifizetését, Írjon fel a mozien­
gedély ügyében, utasítsa a taná­
csot, hogy a népház szombati és 
vasárnapi előadásait szüntesse be 
és a színház gazdasági helyzeté­
nek vizsgálatát rendelje cl, annak 
teljesítésére a számvevőség mel­
lett Versényi Tibor* dr. és Marko­
viin Elemér dr. tagokat kérje fel.

A hfrdtési vállalatnak a MTI
részére való bérbeadását java­

solják.
A bizottság javasolja a közgyű­

lésnek, hogy a ^rosi hirdetési vál­
lalat haszonbérletét adja ki a Ma­
gyar Távirati Irodának, amely igen 
kedvező ajánlatot tett és a feltéte­
leket elfogadta.

Fejér F'ercnc dr. a vállalat házi 
kezelésben való megtartását java­
solja, mert az eredmény szerint ez 
hasznot hajtó vállalat. Ha azon­
ban ezt nem fogadnák el, úgy ver­
senytárgyalás kiírását kívánja.

A bizottság azonban nem fo­
gadta el ezt, mert a bérbeadásra 
már közgyűlési határozat van.

Néhány ügy letárgyalása után az 
ülés este 6 órakor véget ért.

Fischer Jenő lett az Alföldi 
Taiarékpeoztar Igazgatója,
Tegnapi számunkban megirtuk, 

hogy az Alföldi Takarékpénztár­
nál, amely a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank affiliált intézete, 
igazgatóváltozás áll küszöbön. Az 
igazgatói állás uj betöltéséről több­
féle verzió keringett és a hírek 
szerint legtöbb esélye volt Fischer 
Jenőnek, aki egy évvel ezelőtt vált 
meg ettől az állástól.

Ma döntés történt az ügyben. 
Az Alföldi Takarékpénztár igaz­
gatósága Rásó István felsőházi tag 
elnökletével ülést tartott, amelyen 
tudomásul vették Kurdin Elemér­
nek az intézetnél viselt igazgatói 
állásáról való lemondását. Az 
igazgatóság a budapesti központ 
ajánlására Fischer Jenőt bizta 
meg az ügyvezető igazgatói teen­
dők ellátásával Fischer Jenő uj 
megbízatása Debrecenben széles 
körökben örömet keltett, mert azon 
kivül, hogy kitűnő bankembernek 
ismerik, Debrecen uritársadalma is 
szívesen fogadja visszatért kedvenc 
tagját.

DlŰSRtfCZXM
FÜGGETLEN UJSAO

Több mint egymillió pengős kárt okozott a 
Debreceni Ipar és Kereskedelmi Rt-nek Fiilöp 

Sándor igazgató gabonaspekulációja
FUlOp a rendőrségen beismerte, hogy a tu hajtott spekulációra nem 
volt joga, de azzal védekezik, hogy az esetleges hasznot a vállalat 
javára irta volna — A rendőrség még őrizetben tartja Fülöp Sandoit, 

akinek sorsa az üzleti könyvek hivatalos átvizsgálása után dől el

Budapest, dec. 14. 
Tegnapi számunkban megirtuk, 

hogy a budapesti íőkapitányság két 
nap óta nagyszabású intellektuális 
bűnügyben nyomoz.

Közgazdasági körökben ország­
szerte óriási érdeklődéssel vár­
ták a rendőri nyomozás fejle­
ményeit, de talán még ennél 
is feszültebb várakozással fi­
gyelték az ügyet Debrecenben, 
ahonnan kiindult a cselekmény 
és ez, akit súlyos megvilágí­
tásba helyezett a rendőri nyo­
mozás, Fülöp Sándor igazgató.

Fülöp kihallgatását tegnapelőtt 
kezdte meg a rendőrség, de teg­
nap este már el sem bocsájtották 
kihallgatása után, hanem egyik de- 
tektivszohában töltötte az éjsza­
kát. Hasonló sorsra jutott Berger 
György, akinek Fülöp Sándor 
mellett nagy szerepe van a bűn­
ügyben.

A rendőrséghez érkezett felje­
lentés szerint több mint egy mii 
lió pengős hiányról van szó, mely­
nek hovaforditásáért egyrészt Fü­
löp Sándort, másrészt Berger 
Györgyöt teszik felelőssé.

Munkatársunknak a feljelentés 
részletei felől illetékes helyen ma f 
a következőket mondták:

— A Debreceni Ipari és Keres­
kedelmi Rt. 1924-ben alakult meg 
az Egyesült Fővárosi Takarékpénz­
tár Részvénytársaság finanszíro­
zása mellett.

A takarékpénztár alapszabá­
lyai szerint gabonaüzletekkel 
nem foglalkozhat, azonban a 
„Getreide Aktíengesellschaft- 
tól olyan ajánlatot kapott az 
Egyesült Fővárosi Takarék- 
pénztár, amelynek következ­
tében elhatározták, hogy Deb­
recenben egy egészen külön­
álló vállalatot létesítenek, 
amely semmi mással nem fog 
foglalkozni, mint a Getreide

Divatos Miött angol costiim
KABÁT

MELLÉNY
PULLOWER

Márton Gyula és Fiánál

Aktiengesellschaft által meg­
rendelt gabona bevásárlásával, 

illetve szállításával.
A Debreceni Ipari és Kereske­

delmi Részvénytársaság meg ,s 
alakult és miután Debrecenben 
Fülöp Sándort mint gabonaszak- 
embert ismerték, az Egyesült Fő­
városi Takarékpénzcár őt kérte 
fel a vállalat vezetésére és ő mini 
igazgató ezt a megbízást cl is vál­
lalta.

A vállalat egyídeig nagyon 
szépen prosperált. A múlt év­
ben azonban észrevették, hogy 
igen nagy hiányok mutatkoz­
nak, óriási ráfizetések történ­
tek, amelyeket a Debreceni 
Ipari és Kereskedelmi Rész­
vénytársaság anyagi helyzetét 

erőssen megingatták.
Az Egyesült Fővárosi Takarék- 

pénztár igazgatósága, a vállala 
igazgatóságával és feiügyelöbi 
zottságával együtt elhatározta a 
felszámolást. A munka meglehelö­
sen hosszú hónapokat vett igény 
be, most azonban a bkvidáció tel­
jesen elkészült.

Megállapították, hogy több 
mint egymillió pengő hiányzik 

a vállalat pénztárából
és ennek az összegnek a hovafor- 
ditásáról kértek tüzetesebb felvi­

lágosítást Fülöp Sándor ügyvezető 
igazgatótól.

Az igazgató a házivizsgálatot 
vezető bizottságnak kijelentette 
hogy ennek

az összegnek az eltűnése őt er­
kölcsileg semmiképpen sem 

teszi felelőssé.

mert a rossz gazdasági helyzet, il­
letve a rosszul sikerült üzletek 
miatt állott elő ez a hiány. Az 
igazgatóság nem fogadta el Fülöp 
Sándornak ezt a védekezését és 
éppen ezért a helyzet tisztázása 
végett a rendőrséghez fordultak 
feljelentésükkel és arra kérték a 
rendőrhatóságot, hogy a nyomozást

Fürdőszoba tükrök,
nlckelentt polcok gyári árba, kaphatók

Sipkovitstu körgyára
Telefon 356,

Megnyílt I Megnyílt I
ROCOCÓ SELYEMHÁZ

KEMÉNY BÉLANÉ
Kossuth ucee 2. Városház épület.

Eredeti franci» ruha és fehérnemű selymek, csipke, harisnya sirass csalt 
és virágkülöntegességek.

_____ Elsőrendű minőség :_________________ Olcsó érsk I_____

MOLNÁR FOTÓSZALON!
SZENT ANNA UCCA 5. SZ. (VOLT MÜVÉSZHÁZ) ■

karácsonyra 6 ?aVé7l,,fip 8 P |

a legsürgősebben folytassa le és
amennyiben szabálytalanságokat
vagy visszaéléseket állapítana 
meg, úgy az illető vezetők ellen 
járjanak el.

A Debreceni Ipar és Kereske­
delmi Rt. igazgatója ma dél­
előtti vallomása során részle­
tesen beismerte, hegy a vál­
lalat pénzével spekulációkat 
hajtott végre, amelyeket egyéb­
ként nem állt volna jagában 

végrehajtani.
(Ezekkel a spekulációkkal igen 
nagy veszteségeket is okozott a 
Debreceni Ipari és Kereskedelmi 
Rt.-nak, azonban

ebből neki semmiféle anyagi 
hanzna nem volt.

Hangsúlyozta továbbá azt Is, hogy 
ezeket

a meg nem engedett spekulá­
ciókat a vállalat érdekében 
akarta keresztülvinni és az 
esetleg előálló hasznot a vál­
lalat javára könyvelte vol­

na el.
Berger Györgynek, a másik őri­

zetbe vett főtisztviselőnek a szere­
pét a rendőrség nem tisztázta még 
teljesen. A részvénytársaságnak, 
mint ahogy értesülünk, már bizo­
nyos garanciái vannak arra nézve, 
hogy a hiányzó összeg egy része 
meg fog térülni. Most már arról 
volna szó, hogy a még fenmaradó 
hiányzó összeget Fiilöp Sándor 
magánvagyonából fizesse ki.

A Debreceni Ipari és Kereske­
delmi Rt. ösízcs üzleti könyveit 
okmányait, iratait és levelezéseit 
az Egyesült Fővárosi Takarék- 
pénztár már napokkal ezelőtt Bu­
dapestre szállíttatta és az intézet 
irodahelyiségében helyezte el. A 
jelek szerint sor fog kerülni arra, 
hogy a hivatalos könyvszakértők 
vizsgálják felül ezeket az üzleti 
könyveket.

Minden orvos is­
meri a SCOTT-féle

Csukamáj
w olaj
EMU LSI ÓT
és' övömmel rendeli, ha a mama 
egy sápadt, vézna gyerekkel a ren­

delőbe panaszkodni megy.
.Mit tegyek ezzel a gyerekkel v 
Nem akar enni, zöld az arca, k 
rikásak a szemei és ha a levegő 
megfujja, mindjárt mandulagyu 

ladása van!*
Válasz : „Ivjy pár hétig a vi 1 ■ - 
hint , SCOTT“ féle Csukamájolaj 

Emulsíót szedni 1*

Minden gyógyszertárban kapható!
Vezérképviselőség: Mihály Ottó 
gyógy árunagykereskedés, Buda­
pest, VI., Podmaniczky uccn i:t
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Fülöp Sándor és Borger György 
kihallgatása szerdán a késő éj­
szakai órákig tartott. Ma ugyan­
csak órák hosszat hallgatták ki 
Baumfeld Gézát, az Egyesült Fő­
városi Takarékpénztár igazgató­
ját, akinek hivatalból kellett vol­
na ellenőriznie Fülöp Sándor üz­
leti tevékenységét. Baumfcld ki­
hallgatását holnap tovább folytat­
ják.

A rendőrség Fülöp Sándort
és Berger Györyöt továbbra 

őrizetben tartja.
Az üzleti könyvek átvizsgálását a 
hivatalos könyvszakértők már 
megkezdték és csak munkájuk be­
fejezése után derül ki pontosan, 
hogy milyen mértékű a kár és 
mekkora felelősséggel tartoznak 
Fülöpék. Ha a könyvszakértők je­
lentése kedvezőtlen lesz Fülőpékrc 
nézve, úgy az ügyészség minden 
bizonnyal elrendeli letartóztatását,
«>.-£.<» y

Nyomoz a rendőrség az ön­
gyilkossá lett kert.sz halála 

ügyében
Megírtuk, hogy Nagy József 

Rigó uccai kertész a lakásán fel­
akasztotta magát és meghalt. A 
rendőrség az ügyben folytatja a 
nyomozást. Kedden délelőtt ki­
hallgatták az öngyilkossá lett ker­
tész feleségét, aki már egy hét óla 
Budapesten tartózkodott.

Az asszony elmondta, hogy fér­
je nagyon részeges volt és olyan 
botrányokat csinált odahaza, hogy 
kénytelen volt elhagyni a garázda 
embert. Nagy József meglehetősen 
vagyonos ember volt. és a rendőr­
ség most azt kutatja, hogy miért 
lett öngyilkos.

Csütörtökön nyílik meg a nagy­
id;! villamos körforgalom
Megírtuk már, hogy a Hév. tel­

jesen befejezte a nagyerdei villa­
mos körforgalom építési munká­
latait és a pálya készn áll arra, 
hogy megnyíljék azon a körforga­
lom. A Hév. jelentette ezt a ke­
reskedelemügyi miniszternek, aki 
el is rendelte a mütanrendőri be­
járást. E mütanrendőri bejárás 
csütörtökön lesz s arra már szer­
dán este megérkezett Rohrmann 
István vasúti és hajózási főfel­
ügyelő, valamint Erdélyi Vince, a 
Magyar Vasúti Forgalmi Rész­
vénytársaság igazgatója.

A bizottság, amelynek tagjai 
lesznek még Debrecen város ta- ! 
nácsának, az államrendőrségnek, ; 
a postaigazgatóságnak és a városi 
világítási vállalatnak képviselői is, 
délelőtt féltiz órakor gyülekezik a 
városházán, ahol a szóbeli tárgya­
lások lesznek és a szükséges jegy­
zőkönyveket veszik föl. Tíz órakor 
megtartják a mütanrendőri bejá- 
1 ást. A bizottság villamoson be­
járja a pályát s ennek megtörtén­
tével a villamost átadják a forga­
lomnak.

A B.bliai Társulat vizsgálatot indít 
a debreceni visszaélések dolgában
Mcgemlékeztiiniik arról, hogy a 

napokban a Homokkertben isme­
retlen tettes kommunista iratokat 
terjesztett. Mivel épen akkor a 
Brit és Külföldi Biblia Társulat 
megbízottja járt a városban és ter­
jesztette a társulat vallásos kiad­
ványait, az a gyanú merült fel, 
hogy talán a megbízott osztogatta 
a kommunista iratokat. A téve­
dés természetesen kiderült, mert 
hiszen a társulat csak a legmeg­
bízhatóbb embereket foglalkoz­
tatja. A társulat most a következő 
levelet intézte M a g o s s György 
dr. polgármesterhez:

Méltóságos Polgármester Hr!
Az Újságban megdöbbenéssel 

olvastunk arról, hogy Méltóságod 
hivatalában egy egyén járt. felmu­
tatta saját minisztériumi engedé­
lyünket, gyűjtési engedélyt szer­
zett s a bibliákba, amelyeket ily 
módon terjesztett, kommunista ira­
tokat csempészett bele. Ez a do­
log előttünk hihetetlen, mert min- j 
denkit ismerünk, akiknek kezébe I

• ❖

ily gyűjtési engedélyt adunk, kol- 
porlöreink régi bevált híveink, 
kettőt kivéve, kit legutóbb fogl: 1- 
koztattunk cs csak rövid ideig, is­
merjük okét. De egészen valószí­
nűtlen, hogy kommunisták éppen a 
szent bibliát használják fel eszkö­
zül: itt talán félreértés lesz.

Miután feljelentést tettünk isme­
retlen tettes ellen, de házi vizsgá­
latot is akarunk tartani, igen ese­
dezünk, hogy kegyeskedjék adatait 
(szsnrélyleirás stb) velünk sürgő­
sen közölni.

Köszönettel és kiváló tisztelettel
Brit és Külföldi Biblia

Társulat.

A polgármesteri hivatal termé­
szetesen megadta a kívánt felvilá­
gosítást, amennyiben ilyen rendel­
kezésére áll, azonban egészen bi­
zonyos, hogy aki a polgármesteri 
hivatalban a társulat engedélyével 
jelentkezett, az a társulat mcbiz- 
ható kipróbált embere és semmi­
féle kommunista iraet erjesztéshez 
semmi köze nincsen.

Vass miniszter a közkórházat Debrecen­
nel és Hajdumegyével kívánja fentartatni

Legolcsóbb és legszebb
karácsonyi
ajándékok

a JÓST cukrászdában,
Vági ékszerésznél

Placucci73
vásároljon karietonyl ajándékot:
-»kézért, órát, ezOslöt.

Györki Imre Interpeiláclój
Budapest, december 14. A nem­

zetgyűlés mai ülésén Lakatos 
Gyula előadó ismertette a valori­
zációs javaslatot.

Búd János pénzügyminiszter ki­
jelentette, lrogy nehezebb és szo­
morúbb törvényjavaslatot még nem 
képviselt. Ez a törvényjavaslat a 
magyar sors És akármelyik sza­
kaszát nézem ennek a javaslatnak, 
a világháború és az azt követő 
események szomorú világa szólal 
meg belőle.

A magyar tragédiának végel­
számolása ez a törvényjavaslat.

Németország csak három száza­
lékkal tudott valorizálni, miért 
követelnek nagyobb áldozatot et­
től az államtól, amely sokkal ne­
hezebb viszonyokon ment keresz­
tül és sokkal szegényebb? (Moz­
gás és zaj a baloldalon.)

Esztergályos János: Miért ad­
tak Bachcrnek milliárdokat?

Pakots József: Miért nem taka­
rékoskodnak?

Kábák Lajos: 200 milliárd nem 
csekély összeg1

Búd pénzügyminiszter: Nem
tudok egy államot mondani Euró­
pában, amely ne abban az irány-

1 a közkórház Ügyében
ban dolgozna, hogy kereskedelmi 
mérlegét megjavítsa. Mi a magyar 
földből akarunk élni, akkor adjuk 
is meg a magyar földnek azt, ami­
re szüksége van.

Pakots József: Ne tessék ellen­
téteket szítani a falu és a város 
között.

Esztergályos János: Hát a ma­
gyar ipar, az semmi

Baracs Marcell: Az csak fizesse 
az adót!

Búd pénzügyminiszter: Aki is­
meri a költségvetést és ismeri a 
pézügy helyzetet, az tudja jól hogy

uj bevételi forráok biztosí­
tása nélkül nem lehet valori­

zálni.

Uj bevételi forrásokat teremteni 
viszont szintén lehetetlen. Elfoga­
dásra ajánlja a javaslatot.

Az interpellációk során
Györki Imre interpellálja meg 
a népjóléti minisztert, hogy 
Debrecen 400 ágyas közkór­
háza, amely a Tiszántúl legna­
gyobb kórháza, esztendők óta 

üresen ál 1

azért, mert a népjóléti miniszter 
a város és a kultuszminiszter nem

Felmondásmiatt
megszűnik
HERCZEGANNA

női felöltők áruháza
Piac ucca 41. szám.
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Saját érdekében győződjön meg!

tudnak megegyezni, hogy kinek a 
terhére helyezzék üzembe.

Ezeknek a határvillongásoknak 
az ápolásra szoruló betegek nagy 
serege issza meg a levét. A debre­
ceni klinika nem hajlandó tömege­
sen felvenni a betegeket. A népjó­
léti miniszter Debrecenben járta­
ikor Ígéretet tett, hogy segít a dol­
gon, az ígéret beváltására azon­
ban eddig nem kerül a sor. Vegye 
kezébe a népjóléti miniszter eré­
lyesen a dolgot és intézze is el.

Vass József népjóléti minisz­
ter:

kijelenti, hogy a kó.h-z most sem 
áll ül csen. A kultuszminiszter rö­
viddel ezelőtt a klinikáknak elké­
szítésével kivonta a betegeket a 
kórházból. Most a kórházban 12 

j család lakik, akiknek állítólag jo­
guk van arra, hogy ott lakjanak, 

Rothenstein Mór: Állító­
lag?

Vass József: Azt mondom, 
hogy állítólag, mert ez ügyben nem 
állanak információk rendelkezé­
sünkre. A város megnyilvánuló 
óhajával szemben, hogy a kórházat 
fe akarja romboltatni, én a legha­
tározottabban állást foglalok.

A kórház fenntartója a város.
Tudja, hogy a város a kormánnyal 
egyetemben nagy áldozatokat ho­
zott az egyetem felépítése körül. 
Ezzel szemben azonban Debrecen 
megkapta az egyetemet. Másrészt 
Debrecen és Ha jdu vármegye nem 
tartozik Csonkamagyarország leg­
szegényebb vidékei közé.

Joggal elvárhatjuk Debrecen­
től és Hajduvármegyétől azt 

az áldozatot, hogy a közkór­
házat fenn fogjjg, tartani.

Járt lent Debrecenben és tárgyalt 
az illetékes körökkel, Nem sok 
eredménnyel járt a közbelépés, de 
a maximuma volt, amit elérhetett. 
Azóta a főispánt kérte meg, hogy 
a vármegyét és a várost próbálja 
az ügynek megnyerni. A maga ré­
széről is megígéri a támogatást, 
természetesen az állam megterhe­
lésének figyelembevételével. Hogy

a kulturkormányt terheli e fe- 
lelősségg

ez ügyben, azt a legközelebb kt- 
küldendő szakértők fogják meg-

Gyer­
mekek

gyakran szenvednek torokgyul­
ladásban. Tekintve, hogy több­
nyire nem tudják torkukat öblí­
teni, adjunk nekik

JjtsnftM&in*

" pasztillákat.
Ezek nem rontják el agyomrot, 
jó izük folytán a gyermekek szí­
vesen szopogatják. A Panflavin- 
pasztillákat, mint meghűlést 
és ragályt megelőző szert, a 
legelső szakorvosok melegen a- 
jánlják. Minden gyógyszertárban 
kaphatók-
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állapítani. Az egész kérdésnek 
Itiiajdonképcn a hátra’ntozdtója a 
varosnak az a szándéka, hogy a 
kórházit lkot fel kívánj;, parcelláz­
tatni, hogy kárpótolja magát a 
klinikákért hozott áldozatokért.

Éhez én soha nem járulok 
hozzá.

Remélem, hogy a megegyezés si­
kerülni fog és a nagy kórházat 
modernül felszerelve újból vissza 
lehet majd adni hivatásának.

Györki Imre azzal válaszol, 
hogy nem veszi tudomásul a vá­
laszt,

mert a legenergikusabb intéz­
kedéseket várja,

hogy a botrányos állapotoknak 
vége legyen.

V a s s József népjóléti minisz­
ter viszonválaszában hangsúlyozza, 
hogy a kórház nem az övé, hanem 
a városé, azzal ő nem rendelke­
zik, de mindent meg fog tenni, 
hogy a kérdés helyesen oldassák 
meg.

— Hói a Vass’-kéz? — kiálltják 
a szocialisták a népjóléti miniszter 
felé.

- Itt van, mutatja öklét a 
népjóléti miniszter.
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Nagy előnye 
rendkiviili olc ósága.

— Tessék alkalmazni, hang­
zik újból a szocialisták részéről. 

Ülés vége fél 4-kor.

A csobaji gyilkossági ügy táblai tár­
gyalásának első napján az iratokat

ismertették
A két Begre álhalatoian ha goztatja ártatlanságát

A debreceni tábla PerjésSy-taná- 
csa kedden délelőtt kezdte meg a 
fdebbviteli főtárgyalást a csobaji 
gyilkosság ügyében. A tárgyalás 
iránt igen nagy érdeklődés nyil­
vánult meg. A tárgyalási terem 
tele volt érdeklődőkkel, akik iz­
gatottan tárgyalták a rejtélyed 
gyilkosság eddig mág ismeretlen 
körülményeit. A tárgyalásra 15 
tanú volt megidézve és elővezet­
ték a gyilkosság miatt életfogytig­
lani (egyházra Ítélt Begre Alber­
tet. Megjelent bátyja, Begre Béla 
's, aki ellen bünrészesség címén in- 
ddult meg az eljárás, de a nyíregy­
házai törvényszék felmentette a 
vád alól. Balogh István dr. ügyész 
mellett helyett foglalt a meggyil­
kolt Csobai József testvére, Cso-- 
bai Gyula dr.

Perjéssy Mihály dr, tanácselnök 
délelőtt 9 órakor nyitotta meg a 
tárgyalást.

Dr. Visky Sándor táblabiró, 
előadó ismertette négy órás 
előadás keretében a rejtélyes 
gyilkosság leíolyását, a bűn­
ügyben megtartott vizsgálat 
eredményét és a nyíregyházai 

törvényszék ítéletét.
A nyíregyházai bíróság Begre Al­
bertet azért Ítélte életfogytiglan 
tartó fegyházbüntetésre, ,mert be­
bizonyítva látta, hogy Csobai Jó­
zsefet 1926 augusztus 7-én este 9 
órakor lakása ablakán keresztül 
egy katonai fegyverrel úgy megse­
besítette, hogy a nagybirtokos sé 
rülésébe augusztus 13-án belehalt.

Begre Albert az első perctől 
kezdve tagadta a vádat

és állandóan ártatlanságát hangoz­
tatta. A vádirat serint a gyilkos a 
lövés után a sötétben elfutott a 
tett színhelyéről. Csobai József 
'gén súlyos sérülést szenvedett a 
lövés következtében, a tüdő is

megőrült. Testvére, Csobai Gyula 
orvos azonnal testvéréhez sietett 
és vérátömlesztést is ajánlott fel 
de ez nem vezetett eredményre.

Csobai József halálos ágyán 
azt vallotta, hogy a gyilkossá­
got haragosai: Begre Albert 

és Béla követték el,
Csobai József azután egy hét 

múlva a gondos orvosi ápolás el­
lenére, kiszenvedett,

A csendőrség és a nyíregyházai 
vizsgálóbiróság azonnal bevezette 
a nyomozást. Begre Albertet és 
Bélát őrizetbe is vették, de azok 
állhatatosan tagadtak és súlyosabb 
terhelő bizonyíték eleinte nem is 
merült fel ellenük, mert a tanuk, 
akik látták a menekülő gyilkost, 
nem jelentkeztek. A vizsálóbiró 
két heti fogság után ki is engedte 
Begrét, de nemsokára újabb ter­
helő tanuk jelentkeztek és súlyos 
adatok merültek fel a Begre test­
vérek ellen, mire a vizsgálóbíró 
ismét őrizetbe vette a két Begrét.

A nyomozás adatai szerint és a 
tanuk vallomásából az derült ki és 
ezt állapította meg a bíróság is íté­
letében, hogy Begre Albert bősz 
szuból gyilkolta meg Csobai Jő 
zsefet.

Begre Albert egy alkalommal 
egy puskát lopott Csobai Jó­

zseftől,
más alkalommal meg disznóhust 
és ezért négy hónapi fogházat ka­
pott, azonkívül hétmillió kártérí­
tést kellett neki Csuháinak fizetni. 
Emiatt gyűlölte Csobait.

Bátyja Begre Béla, aki a csobai 
földnélküliek vezetője volt, a bir­
tokreformmal kapcsolatosan gyű­
lölte Csobait és került avval szem­
ben. Ugyanis Csobai megvette a 
Radvánszky-féle birtokot, a mely­
ből a csobai kisemberek kaptak 
parcellát és olcsó földbérletet. A

földel ők akarták megvenni és 
hogy Csobai vette meg azt, bérle­
tüket féltették. Azonkívül Csobai 
nem engedte meg neki, hogy a lo­
vát az ö ménesében fedeztesse, 
emiatt i? gyűlölte Csobait.

Begréék állhatatosan tagadtak a 
csendőrök és vizsgálóbíró előtt, 
úgyszintén a bíróság előtt is. Azon­
ban több tanú jelentkezett, akik 
látták a menekülő Begrét a lövés 
után. Ezek eleinte azért nem je­
lentkeztek tanúnak, mert állítólag 
féltek a Begre fivérektől.

Különösen terhelő Reskó Mag­
dolna vallomása,

akinek Begre Albert erősen udva­
rolt, de a leány mindig kikosa­
razta. Reskó Magdolna előtt Begre 
Albert beismerte, hogy ő ölte meg 
Csobai Józsefet és ezt a beisme­
rést a temetőben egy séta alkal­
mával újra megismételte Reskó 
előtt Bégre Albert. A beismerést 
kihallgatta több csendőr is, akiket 
Reskó Magdolna értesített arról, 
hogy Begrét sétaközben vallomás­
ra fogja bírni.

A terhelő tanukkal szemben 
Begre Albert alibit akart igazolni 
és azt akarta kimutatni, hogy ő a 
gyilkosság időpontjában odahaza 
volt és cipőfelsőrészeket készí­
tett.

Az iratok felolvasása két óráig 
tartott. Ezután elrendelte a két 
tanúnak, Gönde Andrásnak és Ip- 
sics Jenőnek a törvényszéki or­
vosszakértő által való megvizsgá­
lását. A védelem ugyanis arra hi­
vatkozott, hogy a két tanúnak a 
szeme rossz és a sötét este nem 
is láthatták jól azt a menekülő 
alakot, akikben ők Begre Albertiét 
vélték felimerni. Az orvosszakértő 
a vizsgálás után kijelentette, hogy

Gönde szeme gyenge, de az­
ért elég jó ahoz, hogy felis­
merje pontosan egy ismerős 
alak körvonalait. Ipsics a bal 
szemére vak, de a jobb szeme 

jó.
Az orvosszakértö véleménye után 
az elnök befejezettnek nyilvání­
totta az iratok ismertetését és fel­
szólította Begre Albertet és Begre 
Bélát, hogy nyilatkozzanak: íenn- 
tartják-c eddigi vallomásukat vagy 
pedig módosítani akarnak.

B e g r e Albert;

Én az Isler, : cgilségét kérem, 
ér'; vagyok és mást nem 

mondhatok,
Begre Béla: Ártatlan vagyok, 

v. 11, maromat fenntartom.
Az elnök ezután félbeszakította 

a tárgyalást c a tanúkihallgatások 
megcjté'ét szerdán délelőttre ha­
lasztotta. Erélyes hangon figyel­
meztette a teremben a tanukat,- 
hogy ne merészeljenek á bürtügy- 
g'ycl kapcsolatban senkivel sem 

tárgyalni mért aki tárgyal az ügy-'; 
ről, azt letartóztatja.

HÍREK
Vallásos estély a Nyilaslele-

p n. V Nyilastelcpi Népkörben 
csütörtökön délután 6 órai kezdet­
te! vallásos estély lesz a követ­
kező műsorral: 1. Közének. 73. 
dicséret 1, 3. verse. 2. Imádkozik: 
Szundy Béla. 3. Szólóének: Hor­
váth Zoltán. 4. Bibliamagyarázatol 
tart Baja Mihály lelkész. 5. Szaval. 
Mad' r Zoltán s.-lelkész. 6. Imád­
kozik: Baja Miháy lelkész. 7. Köz­
ének. 73. dicséret 4. verse. Minden­
kit szeretettel hívnak és várnak.

Kardos László elcődása Szó- 
mory Dezsőről. Szomory Dezsőről, 
? modern magyar irodalomnak er­
ről vz érdekes, állandóan mérges 
viták központjában álló alakjáról 
beszélt Kardos László az Irodal­
mi és Művészeti Tanfolyamon teg­
nap délután. Miután megállapította, 
hogy Szcmory müveiben a stílus 
minden, hogy a tartalom sokszor 
qsak szükséges rossz, űrügy csu­
pán a stílus teljes pampázatára, 
előadásában mojdncm kizárólag e 
stilus tulajdonságait elemezte. Szo­
mory kétségkívül impresszionista 
művész, írásmódja az impresszio­
nista fertők eljárására emlékeztet: 
a tárgyaknak nem határozottan 
körvonalozott képét adja, hanem 
határozatlan foltokban veti oda 
őket. Példákon szemléltette Kardos 
László e művészet sajátos szépsé­
gei1, a színek renaissance pompáját, 
a ragyogó mondatok tornyosodó 
lendületéi s az irónia finom rezdü­
lését azokban, de rámutatott Szo­
mory nyelvének magyartalanságá­
ra és különös kinövéseire is. A ki­
tűnő előadást a tanfolyam közön­
sége melegen megtapsolta.

Az OMIKE debreceni cso­
portjának megalakulása. E hó 18-án 
vasárnap délután 4 órakor tartja 
az OMIKE helybeli csoportja ala­
kuló gyűlését a statusquo izr. hit­
község dísztermében. Tekintettel a 
gyűlés fontosságára, ezúton is föl­
kérik az érdeklődőket, hogy men­
nél nagyobb számban jelenjenek 
meg. A budapesti OMIKE vezetői 
is részt vesznek a gyűlésen.
•J» (KB »$» ti* «»
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Karácsonyié ünnepély a 
Dóczy-intézetben. A debreceni ref 
tanitónőképzö intézet és a vele 
kapcsolatos gyakorló iskolák Ifi 
Leányegyesülete és lfj- Vöröske­
reszt-egyesülete e hó lb-án, pénte­
ken délután fél 4 órakor az inté­
zet dísztermében karácsonyfa ün­
nepélyt rendez. Ennek keretében 
a kicsinyek és ríUgyok ifjúsági szín­
darabokkal, szavalattal és zeneszá 
mokkái szerepelnek s kiosztják a 
szegény gyermekeknek íz össze­
gyűjtött szerelel-csomagoka*. Mű­
sor a következő: * Moskovski 
Polonaise. 4 kézre jál-'z ik Buda 
házy I. Dants M. ?. Karcsi álma; 
Irta Kosáryné Réz Lola, Előadják 
a gyakorló iskola növendékei. Ko­
vács Éva, Vargha Ilonka, Korao- 
róczy Kata, Papp Jutka, Görgey 
Ilonka, Csányi Adrien, Fábián Ibi.
3. Jézus. Irta: Szabolcsba Mihály, 
szavalja Nagy Ilona. 4. A legszebb 
ajándék Irta: Tóth Árpádné tanár. 
Karácsonyi történet. Személyek: 
Váry Kata, Veszprémy K., Smig- 
rocky J., Létay Zsóka, Tibay Er­
zsiké, Gacsó Irén, Tari Teri, Dé- 
komb Edit, Kanizsay Sári Nagy 
Ilonka, Parlaghy Vili. 5. Jótékony­
ság. Szavalja: Dapsy Viola. 6. Sze­
retet. Irta: Szabolcsba Mihály. 
Szavalja: Szabó Ilonka. 7. A sze- 
retet-cíomagok kiosztása. Belépő­
jegyül a műsor szolgál, melynek 
megváltása kötelező.

— Megégett egy kisleány. Vaskó 
Mária téglavetői kisleányt a na­
pokban súlyos égési sebekkel be­
vitték a gyermekmenhelyre, ahol 
ápolás alá vették, A kisleány sérü­
lésébe belehalt. A gyermekmen- 
hely értesítette az ügyészséget és 
dr. Preineszberger Jenő vizsgáló- 
bíró megindította az ügyben a 
vizsgálatot, mert adatok vannak 
arra, hogy a kisleány haláláért a 
felelősség a szülőket terheli.

— Aranyórát csalt ki az órás­
tól, A debreceni rendőrségen fel­
jelentést tett Sóla Ignác órásmes­
ter, hogy a napokban Tapler Ist­
ván főpincér javítás céljára átadott 
aranyóráját egy ismeretlen fiatal­
ember kicsalta tőle azzal a mesé­
vel, hogy az óráért Tapler küldi és 
kéri annak azonnal való átadását, 
mert elutazik a városból. A rend­
őrség a nyomozást megindította a 
csaló kézrekeritésére.

— Be kell jelenteni a kerékpá­
rokat, A rendőrség elrendelte az 
összes kerékpárok összeírását és 
sorszámmal való ellátását. Felhívja 
mindazokat, akiknek kerékpár van 
a tulajdonukban, hogy jelentkeze­
ttek a rendőrségi palota földszint 
23. számú szobájában és jelentsék 
be a kerékpárjuk gyári számát és 
a gyár nevét, mely a kerékpárt 
készítette.

— Huszonötmillió koronát jö­
vedelmezett a Néne-Otthon javára 
rendezett műkedvelői előadás. Meg­
írtuk azt, hogy a létesítendő ,,Nénc 
Otthon" javára Debrecen úri mű­
kedvelő társasága a Csokonai-szin- 
házban december 8-án és 11 -én 
nagysikerű előadást rendezeti. A 
jótékonycélból rendezett előadás 
bevételének elszámolásával most 
készült el a rendező bizottság, Az 
elszámolás részletesen ismerteti a 
két este bevételeit. Első este 1947 
pengő 70 fill, a második este 1144 
P 60 fillér volt a bevétel, a felül­
fizet ések összege pedig 303 pengő 
70 fillért tesz ki. összesen tehát 
33% pengő volt a bevétel Kiadá-

Agyvértódulás, szivszorongás, 
nehéz légzés, félelemérzés, ideges­
ség, migrén, lehangoltság, álmat­
lanság a természetes „Ferenc 
József" keserüviz használata által 
rövidesen megszüntethetek. Tudo­
mányos megállapítások megerősí­
tik, hogy a Ferenc József viz a 
makacs székszorulás mindenféle 
jelenségeinél a legjobb szolgála­
tot teszi. Kapható gyógyszertá­
rakban, drogériákban és fűszer- 
üzletekben.
<$».••«£«•• ♦*••••♦$*••• ♦*» • ••♦I«

sok címén 1593 pengő 38 fillér jön 
le s így marad tiszta bevétel a 
jótékonycélra 1802 pengő 62 fillér. 
A „Néne Otthon" tehát közel hu­
szonötmillió segítséget kap a lel­
kes műkedvelő gárda jóvoltából, A 
kezdeményezés, a megszervezés és 
a szép sikerért legelső sorban illeti 
elismerés Ghyczy Tihamérnét, 
Ghyczy rendőrkerületi főkapitány 
feleségét, aki a nemes cél érdeké­
ben fáradhatatlan agilitást fejtett 
ki. ö volt a lelke, a megszervezője 
a jótékonycélu előadás megvalósi-

1 drb jóminőségü női ing 
vagy nadrág

egységár

P 1-80
2000 mtr. mellirozott an­
gol Kasha kelme, tiszta 
gyapjú, 10 színben

métere

P5 80
4000 mtr. sport flanel vá­
logatott szép mintákban

métere

96
fillér

V

tásának, a szép sikerért az érdem 
őt illeti.

A világhírű Léner-quartett,
mely legutóbb az angol király és 
udvara előtt a legnagyobb sikerrel 
játszott, december 17-i estje lesz 
az idei év utolsó és legszéléi hang­
versenye, mely iránt, hallomásunk 
szerint, máris rendkívül nagy az 
érdeklődés. Jegyek már csak kor­
látolt számban kaphatók a M él ülsz 
könyvkereskedésben, ahol a Zene­
kedvelők körének tagjai a szoká­
sos kedvezményben részesülnek.

Ügyvédi hir. Dr. Grünberger 
Jakab ügyvéd irodáját Piac ucca 
58. szám alól Csapó ucca 29. szám 
alá helyezte át.

Brüll Ernő-féle üzlethelyiség 
(Piac ucca 29.) február 1-re kiadó. 
Értekezhetni háztulajdonossal.

— Mit ad karácsonyra aján­
dékba? A legpraktikusabb és leg­
hasznosabb a Singer-varrógép 
mely rég bevált jó minőségben 
már 20 havi részletre is kapható. 
Singer-varrógép részvénytársa­
ság.

1 drb selyemelejü iérli 
ing vagv hosszú xaye cő 
per alsónadrág

egységár

P5-90
5000 mtr kelengyevászon 
vagy schifon 80 cm-es 
szelességben

métere

P 1‘20
Tőbbezei méter francia 
eredeti Gros-Roman gyárt­
mányú kitűnő mosó kar­
ton vagy batiszt
e6y»égár métere

98
fillér.

— I

kizárólag Dégenfeld téri főüzletében

keretében ajándékokra kiválóan alkal­
mas 6 kiválóan finom cikket bocsájt

meglepő olcsó áron
at. vásárló közönség rendelkezésére!

—- Legjobb német zseblámpa 
elemek, hüvelyek Molnár Test­
véreknél, Nagytemplomnál. Te­
lefon 7-27.

— Bőröndöt, retikült, pénztárcát 
csak a készítőnél vegyen. Feuer- 
man bőröndkészítő, Piac 44.

— Hó- és sárcipők javítását 
legjobban készítik Molnár Test­
vérek, Nagytemplomnál. Tele­
fon 727.

— Kedves karácsonyi ajándék
egy művészi fénykép S z i p á l és 
Ábrahám udvari fényképész 
műterméből, Piac ucca 44.

— Legelegánsabb ruhákat készít 
szolid árakért Szabó László férfi- 
zabó, Széchenyi ucca 1.

= SZÍNHÁZ =

MŰSOR.
CSÜTÖRTÖK délután: A bíbo­

ros. Színmű. Este: Kossuth. Szín­
mű. A) bérlet.

PÉNTEK: Kossuth. Színmű. B) 
bérlet.

SZOMBAT: Kossuth. Színmű. C) 
bérlet.

Kossuth, Hegedűs Lóránt törté­
nelmi színmüve szerdán került 
színre a Csokonai-szinházban, Az 
előadásról holnapi számunkban re­
ferálunk.

A színházi iroda hírei:
Ma, csütörtök délután pont 3 

órakor olcsó helyárakkak A bíbo­
ros. Parker 4 felvonásos történelmi 
színmüve a Borgiák és Mediciek ko­
rából. Jegyek 80 fillértől 1.60 P-ig 
válthatók délelőtt a rendes pénz­
tárnál, délután pedig 2 órától 
kezdve a jobboldali jegypénztár­
nál. A bíboros c. nagyhatású szín­
mű főszereplői: Forgács Sándor, 
Rajz Ferenc, László Gyula, Szir­
mai Vilmos, Mihályi Ernő, Fülőp 
Sándor, Hermann Manci, Kondrát 
Ilonka, Szathmáry Margit. Ma dél­
előtt is válthatók jegyek a rendes 
pénztárnál!

Kossuth. Hegedűs Lóránt nagy­
hatású színmüvének bemutatója 
tegnap frenetikus tapsok, a kihívá­
sok végtelen sorozata mellett az 
őszinte siker jegyében zajlott le. A 
közönség valósággal extázisbán 
nézte végig a kiváló darabot, mely­
nek minden szereplője feladata 
magaslatán állva, tudása legjavá­
val segítette elő Hegedűs Lóránt 
mesteri kézzel megírt színjátékának 
sikerét. Kossuth szerepében For­
gács Sándor, Kossuthné alakjában 
Halasi Mariska, Széchenyi szere­
pében Rajz Ferenc é$ Görgey 
alakjában Kardoss Géza nyújtott 
kiválót. De a kisebb szerepek 
egytől-egyig avatott kezekben vol­
tak. Hermann Manci, Szirmai Vil­
mos, Turbók Rózsi, Mihályi, 
László Gyula, Virágháthy és Szi­
geti Jenő kisebb szerepeikben bril­
líroztak. Az egész előadáson meg­
látszott a színház minden tagjának 
buzgalma. Kossuth ma, csütörtö­
kön A), holnap B) és szombaton 
C) bérletben kerül színre, míg va­
sárnap este bérletszünetben szere­
pel játékrenden.

Legközelebbi operettujdonság 
Faragó Jenő: Chopin című daljá­
iéba, melynek meséje a világhírű 
zeneszerző életéből van mentve. 
Chopin címszerepét Szigeti Jenő 
adja, George-, Sand-ot Elek Ica- 
Wandát Torma Guszti, EUset Fe- 
renczy Marianne kreálja, a hutó°r-
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ról pedig a kiváló Szirmai Vilmos 
és a boszorkányos ügyességű tán­
coskomikus: Rajz János gondos­
kodnak. A hangulatos daljáték 
muzsikáját Chopin legkiválóbb mü­
veinek gyöngyszemeiből válogat­
ták össze. Chopin Szathmáry 
Endre karnagy betanításában és 
Remete főrendező vezetése mel­
lett jövő héten kerül bemutatásra. 
A daljáték iránt szokatlanul élénk 
jegykereslet mutatkozik.

A zenélő óra — a budapesti 
Vígszínház slágere ugyancsak a 
jövő héten kerül színre. Jövő heti 
újdonságok: Chopin és Zenélő óra.

MOZGÓSZINHAZAK:
VÍGSZÍNHÁZ: Zoro és Huru-att- 

rakciól A két horgászbolond, vígjáték 
a halászat örömeiből 8 felvonásban. — 
Megelőzi: Negyedik parancsolat, ta­
nulságos történet 7 felvonásban. Fő­
szerepben: Mary Carr és Belle Ben- 
net.

Jön! Balzac elbeszélése nyomán: 
Széf-elem, Elisabeth Bergnerrel.

APOLLÓ: Kizárólag csak felnőttek­
nek! Asszonyok uccája, keleti törté­
net 8 felvonásban. Főszereplők: Ma­
ria Jacobini, Kamilla Horn és Lidia 
Pótechina. — Megelőzik: UFA híradó, 
Ben Hurka, és Tinta Matyi az ópium­
barlangban, bohózatok.

Jön! NORMA, Norma Talmadge 
és Beregi Oszkár.

Jön! Szombattól URÁNIÁBAN: 
A cirkuszbotrány, Tom Mix-el Apá­
nak érzem magam.

METEORBAN csütörtökön: Csak 
felnőtteknek! „Az örvény", izgalmas 
orosz dráma 8 felvonásban és a kísé­
rő műsor. Előadások: 6 és 8 órakor.

ogmztrczzew
FÜQGETLL.N ÚJSÁG

Birkózó verseny. Vasárnap dél 
után 2 órai kezdettel rendezi a 
DMTE idei első házi birkózó ver­
senyét a Munkás Otthon díszter­
mében (Margit fürdő). A versenyen 
amelyen indulni fog a DMTE teljes 
ifjúsági és szénior gárdája, előre 
láthatólag igen szép és nívós küz­
delmek lesznek. Belépti drj nincs. 
Ruhatár 50 fillér.

KÖZGAZDASÁG

Mérsékelt árváltozások a gabona- 
tőzsdén

Határidőüzlet előfordult kötése;; 
Búza: Március 31.80, 84, 86, 80,
78, 76, 80, zárlat 31.80-82. Május 
32.10, 08, 06, 10 14, 06, 18, 16.
zárlat 32.14—16. —Rozs: Március 
30,74, 72, 76, 80, zárlat 30.80—82. 
Május 30.70, 68, 76, 70. 68. — Ten­
geri: Május 25.60. 62, 60, 58, zár­
lat 25.58—60.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzé­
sei: Búza: tiszai 77 kg 30.30—45,, 
78 kg 30.65—80. Pestvidéki rozs 
28.85—29.00, takarmányárpa L 
26.50—27.00, II. 26—26.50.

Valutaárfolyamok: Angol font 
27.87—28.92, Belga frank 79.85— 
80.15, Cseh korona 16.88—16.96, 
Dán korona 153.05—153.65, Dinár 
10.01—10.07, Dollár 568.60—570.60 
Francia frank 22.55—22.75, Hol­
landi forint 230.60—231.60, Len­
gyel zloty 63-90—64.20, Lei 3.50— 
3.56, Lira 30.95—31 15, Német 

márka 136.25—136.75, Osztrák 
schilling 80.45—80.80, Norvég ko­
rona 151.75—152.35, Svájci frank 
110.25—ill0.65. Svédkorona 154— 
154.60

íarrúgfp, csillárgramofon, rádó, 
kerékpár

ROSENBERG és HAMMER
Debrecen, Piac ucca 8

TÓTH GYULA
vasnagykereskedése

DEBRECEN, VÁROSHÁZ-ÉPÜLET
Telefon 29.

Korcsolyák Saft VADÁSZ, flobert
és légfegyverek, töltény T U t D M fl C palackok és mindennemű 
és fegyvertáskák * ■**“** Ifi W m vadászati felszerelések.

LflMRFÍIRrQ7 szerszámok és különféle lombfürész- 
U III U I Ulttul. deszkák és gyermek játéktárgyak.

TnmínnnvnH és aluminium főző- 41nonn* evőeszközök, AUlIldlIUUtUll edények, továbbá diPaLUa legdíszesebb 
kivitelű fa- és ezéntartók nagy választékban,

Elüti ti ti
a legszebb karácsonyi ajándék

Brischa János
ékszerésznél

Szent Anna ucca 10,

PATKÁNY,
egér, poloska és 
svAbbogár Irtószer

törvényesen vedve, nagyon 
olcsón kapható

Stem festékflzlelében
Plao-u. 10., a Bikával szemben.

■■

TŰZIFA
Uirai tölgy 6» blikk hasábosán 

és felvágva

belföldi és porosz, kitűnő minőség, 
pontos súlyban legolcsóbban házhoz szállítva

LŐVINGERMÓR
tűzifa kereskedőnél

József kir. herceg u. 43
Telelőn 121

Tölgyhasáb és bükkhasáb vag- 
goulételekben termelői árban.

varrógép
motorral ás varrófénnyel 

. a leghaaznosabb - 
karácsonyi ajándék.
Qnger varrógép részv.férs,

Debiecen, Piac ucca 79,

|Ns vegyen kalapot adlig,
amíg meg nem nézte

M. Nagy. . . . .
férfi és női kalap nagy raktárát

Csapó u.17.Szlnházlatjiró
Alakítások gyorsén 6» ponto­

san készíttetnek.

Hölgyek figyelmébe!
Egész gummifüző 12 P-töl 
Szövet cip fűző — 8 P-től 
Harisnyatartó — — 3 P-től 
Melltartó már — 2 P-től 

szerezhető be
Diri Rózánál

LIBÄNDY a.
modern gépekkel feleiirehe leit. moe. tisztit

legolcsóbban.
Vidékieknek poétáé loronklvQI. Tömegmunkát vállalok

Debrecen, Pó erfl« u. 4
Gyászruhákat 24 óra alatt készítik.

Szenzációs

AJÁNDÉKTÁRGYAK
ALBUMOKBAN *• 

fényképezőgépekben

BERZEKY
fotohórze Ferenc József ut 38. (az udvarban)

AFRO hirdetések.
POSTA
Apukám!

Vegyél karácsonyra Electrolux 
porszívót, kapsz eßy elegáns cipőt 
is karácsonyi ajándékba. 1815

Ili VÉTEL l|
Iparosok figyelmébe!

Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. — 
Rezet, ólmot, cinket, ócska vasat 
legmagasabb árban veszek. Wür- 
cfoger, Késes ucca 90. 431

ELADÁS |£j
Poros* szén

prima minőségű, hazaszállítva 6 P 
80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa 
kereskedő, Salétrom ucca 12. — 

1 Telefon: 674. 1362

Hintalovak
olcsó árért kaphatók. Hatvan u. 5.. 
asztalosnál.  838

Bor,
tisztán kezelt, saját termés, ötven 
literen felül eladó. Rakovszki u. 
1. 836

Bársony-
és fiickalapok legolcsóbban besze­
rezhetők, alakítások jutányos ár­
ban. Malta Anna, Bethlen u. 23.

_____ 1849

Fehér
mosott rongy kapható Fischer 
ócska vas kereskedőnél, Szoboszlói 
ut 24. Telefon 859.  1847

Csapé ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 
Készítésű bútorait. _______ 1172

Hencserek.
díványok, matracok készen kap­
hatók Glattstein kárpitos mester­
nél, Püspöki palota (bent az ud­
varban).______________________ 1332

Egyszáz
holdas biharmegyei tanyás birtok, 
jóminöségü feketeföld eladó. De­
zső, Kossuth u. J6.__________ 1800

A Hortobágy MÉro*lom ki. 
Böszörményi ut 1 sz. alatti tele­
pén évtizedek óta lenálló lisztiiz- 
letben az általánosan elismert |ó- 
minőségü liszt, korpa, tengeri, ar- 
pa és darák változatlanul állan­
dóan kaphatók. 1‘eleien inegre»- 
delescket bármilyen kis tétéibe» 

házhoz szállítunk. Telefon 179. 
Portlandcement

és gipsz állandóan kapható Pollák 
Zsigmondnál, Debrecen, Miklós u. 
13.______  1397

Hajdudorogon
egyedülálló, jómenetelü illatszer- 
tárral egybekötött könyvkereske­
désemet kedvező feltételek mellett 
eladom. Megvételre keresek egy 
jókarban levő motorkerékpár ol­
dalkocsit, kisebb és nagyobb 
nyomdai és könyvkötészeti gépe­
ket. Cim: Katona, Hajdúnánás.

1846
Zálogház, Hunyadi a. 14.

folyósít előnyős feltételek mellett 
kölcsönöket ékszerekre, biciklik­
re, autókra s mindenféle keres­
kedelmi árukra. 777

Nyári kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen 
leszállított árban Kupfer posztós- 
nál, Kistemplombazár. 1188

Berentei szenet,
ha valódit akar, csak a régi helyen 
vásároljon. Tűzifa olcsó napíáron. 
Telefon: 13-47. Hazai szén- és tü- 
zifatelep. Közraktár udvar. 1658

A villamos megállótól
5 percnyire adómentes uriház, 
amely áll 2 szoba, előszoba, kony­
hából, eladó, dm a kiadóban.

1865
SÍRKÖVEK

műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók a Debrecen Mtlkőgyárnál. 
Fürdő ucca 2. 1610

Karbolínenm
kicsinyben és nagyban állandóan 
kapható. Klein festéküzlet, Arany 
János 10., udvarban. 1651

önborotválkozókl
Borotvapengék garantált kőszőrü- 
ését 14 fillérért vállalja „Ilona" 
illatszertár, Degenfeld tér. 344

Tekintse megl
Nagy vasüzlet kályha, tűzhely, 
cső, edény kirakatát. Csapó uccai 
kanyarodó. 1482

Szappanfőzéshez
legerősebb szóda kilója 60 fillér, 
ezenkívül az összes háztartási cik­
kek és festékek kicsinyben is 
nagybani árért kaphatók a Belvá­
rosi Fcstékházbon, Hatvan ucca 2.

1676
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Aktatáskák tehénbörből
10 l’-töl kaphatók Fe neun an bő­
röndkészítőnél, Piac ucca 44, 1562

Nagy szappanvásár!
Pipere-, mosdó- és mosószappanok 
rendkívül olcsó árban, kiváló mi­
nőségben a Belvárosi 1'estékház­
ban. Hatvan ucca 2. 1676

Szenet
Intésre csak berenteit használjon, 
szagtalan és salakmentes. Ara ház­
hoz szállítva 3.40 pengő. Telefon: 
13-47. Tűzifa olcsó napi áron. 1658

Lusztíg
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 
10. Iparkiállításon első díjjal ki­
tüntetve. Készítményei: mű- és; 
egyszerű bútorok, iroda-, üzletbe­
rendezések és épületmunkák. 1483

Háromszáz
holdas tanyásbirtok, közepes mi­
nőségű feketeföld B:harmegyében 
azonnali átvételre eladó. Dezső, 
Kossuth u, 16. 1800

Sírkövek,
fejíakövék műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Aranyo­
zást és betüvésést jutányos áron 
vállal Polgári Lajos, Tócóskeri, 
Faiskola ucca 7/g; 3938

Pontos órák,
arany, ezüst ékszerek legjutányo- 
sabban. Óra-, ékszerjavitások 
szakszerűen készülnek Srettcr Já­
nos órás és ékszerésznél, Debre­
cen, Batthyány ucca 13 1311

Burgonya,
elsőrendű, válogatott, többféle, 
napi áron házhoz szállítva' terme­
lődéi. Piac 61. Telefon 488 781

Négyszázkücncvennyolc
holdas hochprima feketeföld nyolc 
szobás úri kastéllyal, ártczikuttal 
Biharmegyében eladó. Dezső, Kos­
suth u. 16. _A^?®

Cipőosztályomon
divatos és tartós cipők, úgyszintén 
hó- és. sárcipők, Guttmann Dávid 
röfösnél kaphatók. Csapó u. 33— 
35^ 1219

Szőrme
dolgait legolcsóbban beszerezheti 
és szőrmebundáját álaiakitathatja. 
a legújabb divat szerint Kőváry 
szűcsmcstcrnél, Piac ucca 42.. — 
Pannónia-ndvar. 1357

Télikabát,
teljesen uj, jutányos áron eladó 
egy 4—5 éves fiúgyermek részére. 
Apaffy ucca 32. szám. 738

Hó- és sárcipők
szakszerű javítása Nagy műszerész­
nél, Simonffy ucca 16, 1693

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmo 
és Testvére cemcntárugyárában, 
Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Tűzifa,
vágott, szállítva 3.50; barnaszén 
3.40; porosz szén legolcsóbban 
Gfünfeldnél, Csapó 16 1278

Sírkövek
minden kivitelben leszállilott fiyá 
rí áron részletfizetésre is kapha 
• ók Hunyadi ucca 11. 777

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a legjutányo- 
sabb árban Szántó kárpitosnál, 
Színház-átjáró, butorraktár. 1347

FSggönyrojt,
butorzsin u, paplangomb legolcsúb 
ban a Paszomány gyárban, Piac u.
32. 1327

Kettőezer
holdas ősnemcsi főúri birtok, kitű­
nő feketeföld hszaparti urikas- 
téllyal fundus ínstructussa! liu- 
sjsonnégymilliáráért eladó, de uuk 
komoly és közvetlen vevővel tár­
gyalok. Dezső, Kossuth 16. 1800

Szenzációs bútorvásár!
Ilá ók 300 P. — Uriszobák 1000 P. — Ebédlők 800 P — 
Szatongarnituiák 200 P. — Hencserek 84 pengőtől kaphatók

Lefnovits bútoráruházban %££*£!!&} ttuk t

Fekete Lajos
lakatosmester műhelyét Piac ucca 
66. szám alól áthelyezte saját há­
zába: Nemzetőr ucca 6. szám alá. 
Bejárat: Arany János ucca és Mik­
lós ucca felöl. Telefon: 10-70. 1759

Hármas szekrényből
álló garderob ruhaszekrény, csi­
szolt finom tükörrel és 1 könyv- 
szekrény, leányszobába is megfe­
lelő, mindkettő fehérre festett, igen 
jó állapotban eladó. Piac ucca 34. 
III. emelet 15. _________ 453

BABIKABATOK, 
gyermekruhák, babiruhák, gyér 
mekkabátok gyönyörű kivitelben 
feltűnő olcsón a Gyermekdívatház 
ban, Városház épület, főkapu mel­
lett. ___ _____ _________________ _

Bútorok
legolcsóbb árban, kedvező fizetési 
feltételek mellett beszerezhetők: 
Hausner, Simonffy u. 2/c., városi 
bérház.  ^23

Hócipőt,
sárcipőt tökéletesen csak az Or­
bán gummiüzem javít. Piac u. 9.

_ 1563
MÁRVÁNYMOZAIK, 

cementlapok, betonáruk, építési 
anyagok a legolcsóbban beszerez­
hetők a Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz.____________ J^O

Légelzárózsinór,
paplangomb, télikabátgomb és 
gomboló Paszománygyárban, Piac 
u. 32. _____  1818

Szegedi
paprika különlegességek állandóan 
nagy raktára: Lindenfeld, Degen­
feld tér 7. Telefon: 79. 1836

4,C00 pengő óvadékkal
raktárnoki vagy pénzbeszedői ál­
lást keres fiatal elsőrangú munka­
erő. Cim a kiadóhivatalban. 834

Bejárónőt
keresek december 15-i belépésre. 
Cim a kiadóban.___________ __ 825

Keresek
kétszobás konyhás lakást azonnali 
beköltözésre. Cim a kiadóban. 737

m\
*1 VEGYES

Központban
egy elegánsan bútorozott uccai 
szoba és egy egyszerűbb udvari

Uccai
szoba irodának kiadó. Deák Ferenc
ucca 5. 843

Füszerüzlet,
több mint 50 év óta 
forgalmú, átadó. Cim

fennálló, jó- 
a kiadóban.

844

Bikával
szemben uccai bútorozott szoba 
azonnal is kiadó. Alföldi-palota,

Hatszázholdas
kitűnő fekete föld, uj, cserepes 
épületekkel Biharmegyében eladó. 
Dezső, Kossuth 16.  1800

„Ideál“
folytonégö kályhák legjobbak, — 
egyedárusitás Bakos vasüzletében 
Csapó ucca 86. 1472

Egyezerkettőszáz
holdas teljesen beinstruált első­
rendű feketeföld Biharmegyében 
tizmilliárdért azonnali átvételre

RÉZOSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE
is Mándokinál, Arany János ucca
13. 284

$
w KERESLET

Elveszett

III. emelet, 2. szám. 846

Kiadó
bútorozott szoba, esetleg 
József kir. herceg u. 58.,

koszttal.
Klein.

839

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Simonlíy
ucca 48., hátulsó lakás. 835

Egyszobás
lakás tartozékaival azonnal kiadó.
Bethlen 27., 1. ajtó. 837

Azonnal
kiadó a Böszörményi ut 13. számú 
ház. Felvilágosítást ad Brunner 
doktor, Csapó ucca 22. 1840

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a legújabb 
lalálmányu kéztisztítóval. Gépla­
katosok, sofförök, nyomdászok, 
festők részére. Kapható: Bárány 
festéküzlet, Csapó u. 19. 490

Divatos
géphimzést vállal Kovács Margit, 
’éterfia 11.______ _ 1524

Kátrány,
karbolineum, kátránypapir, szag­
talan pormenlesitő olaj nagyban 
és kicsinyben legolcsóbb árban 
beszerezhető a Belvárosi Festék- 
házban, Hatvan ucca 2. 1676

Egy
különbejáratu bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Degenfeld tér 3.. 
keresztépület, ________ 831

Műkedvelőknek
1 és táncmulatságoknak, rendező- 

bizottságoknak ajánlom 200—250 
személyt befogadó újonnan beren­
dezett üvegtermemet. Banketteket 
elvállalok. Kovács Aladár, Debre- 
cen-szálloda. 828

kél gyűrű, egyik karika, H. P. mo­
nogrammal, megtaláló jutalomban 
részesül. Hoszák Pálné, Hatvan u.

847

Feleségem
támaszául intelligensebb középko­
rú nőt családtagul keresek. Sugár 
Géza, Karcag. 840

Bécsi
születésű fiatal leány gyermekek 
mellé aján'kozik úri házakhoz. — 
Megkeresések „Tisztességes" jelige 
alatt a kiadóba kéretnek. 845

Intelligens
negyven éves magános úriember 
legszerényebb javadalmazással
ajánlkozik gazdaságba, tanyára 
felügyelőnek. Esetleg magános (yri- 
nö gazdaságát, üzletét vezetné. — 
Szives megkeresést „Állandó alkal­
mazott" jeligére Szeged: „Délma- 
gyarország" kiadója kér, 824

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, pontosan, kifogástalanul 
Zöldfa ucca 3. szám alatt,________

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikós sós 
borszesz a legjobb háziszer a vilá­
gon. Kapható minden fiiszerüzlet- 
ben. ..............  _ 174

Babikabátkákat,
bubiruhácskákat, Neumann- és is­
kolaruhákat, plisszéaljakat, fehér­
hímzéseket, monogrammozásokat, 
montirozások készítését olcsón vál­
lalom részletre is. — Kézimuka-, 
Gyermekdivatszalon, Arany János 
ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

Kér*
hencser, dívány és matrac kapható 
Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca 
31. 1694

Különbejáratu
nodern parkettes szoba butorozat- 
anul ugyanott egy bútorozott szo­
ba november 1-re kiadó, Simonffy
ucca 13., IL_5. ____

Két
világos pince raktárnak kiadó. — 
Disznóól eladó. József kir. herceg 
ucca 34. 659

Többször
jövök Debrecenbe. Szálloda he­
lyeit müveit embereknél keresek 
szállást. Külön szobára nem reflek­
tálok. Sugár Géza, Karcag. 841

BUDAI
dunaparti 3 szobás lakás azonnal 
kiadó. Bővebbet: Telefon 231. 826

Lakások,
keltő, három, négyszobások rendes 
bérért kaphatók. Hock-iroda 
Szent Anna négy. 1822

Díjmentesen
végzem lakása bérbeadását. Hock- 
iroda, Szent Anna négy. 182?

Műhimzés
és gépazsurozás, endlizés, plisszé, 
gouvré: Nagy Gyulánál, József
kir. herceg ucca 3. 1620

Olcsó árban
elegáns ruhát készít Lefkovits 
Miksa uriszabó, Széchenyi ucca 
44. sz. Pontos kiszolgálás. 1615

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfclszedés 
Paszomány gyárban, Piac ucca 32., 
udvarban. 1327

Kézimunka
tervezések, rajzolások, gobelin, kc- 
lim, perzsa, Smyrna stb. festése — 
legjobban és legolcsóbban Szilágyi- 
nál, Széchenyi u. 1.___________ 1845

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomásár 
hozom, hogy az elhalálozott fér­
jem 25 éves vízvezetéki vállalatát 
szakértő vezetése mellett tovább­
vezetem, kérem további nb. párt­
fogásukat. Tisztelettel: özv. Ente­
rich Vilmosné, Arany János u- 
16. Telefon 10—12._________  1334

FACEMENTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan ucca 15. ______ 3 321

Patkányiogó
kutya oladó. Simonffy ucca 33., 
utolsó ajtó.

Angol gyapjú
női és férfi harisnya 
már leszállított árban

Mayerná1, Simonffy ucca

Karácsonyi játékot
olcsón vehet

Emerlch Samu cégiül
Degenfeld tér.

Nézze meg kirakatainkat

Menekült órás
szakszerűen meglepő olcsón

véiiai Je vitásoké*
Rákóczl-u< 36. a*i.

Hvomal-.lt (I.jed8« *• Sándor irodalmi él nyomdai rá* z.énytár.aiáf kfinyTnyomdéjéhan, Piac ucca 49 «tim
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